

行政处罚功能定位之检讨

陈太清，徐泽萍

(南京理工大学法学系，江苏南京，210094；江苏亿城律师事务所，江苏南京，210013)

摘要：学界通常将行政处罚功能定位为惩罚，以示与其他行政行为乃至他类法律制裁的区别。然此等功能特征有其既定疆域，即以非制裁行政行为作为参照系。一旦冲破该疆域，将惩罚拔高至处罚与他类法律制裁在功能上的分野，超损害之惩罚论势必走上前台，造成惩罚与补偿的对立。惩罚的“超损害性”解读，存在报应不公、放纵违法、前提可疑、操作困难等诸多缺失。为维护法律制裁的体系统一性与功能完整性，保障行政处罚违法阻却与公益损害救济双重作用的发挥，对处罚的惩罚功能宜界定为第二性行政义务的科加，并仅限于用以区分行政处罚与非制裁行政行为。

关键词：行政处罚；法律制裁；惩罚性；补偿性

中图分类号：D912.1

文献标识码：A

文章编号：1672-3104(2015)04-0061-05

耶林曾指出，目的是“整个法的创造者”^{[1](234)}。功能往往与目的具有相同的含义^①，合理的功能定位是制度设计必须首先解决的问题。现有行政处罚理论非常重视处罚功能研究。通说认为，行政处罚的功能旨在惩罚违法相对人。为行文之便，本文将此论称为“惩罚论”。以主张之苛缓程度之不同，“惩罚论”又可分为广义“惩罚论”与狭义“惩罚论”。前者认为，任何对行为人依法施加的任何不利后果均为惩罚。后者认为，仅在对行为人所施加的不利后果超过违法损害时方为惩罚。广义“惩罚论”的提出，本是基于区分行政处罚与其他行政行为的需要。然而，自该论提出之后，其使用出现了扩大化趋势，即不再限于行政行为的内部，而是扩大到行政法领域之外，用于区分行政制裁与其他法律制裁，特别是民事制裁。^②可是，广义的“惩罚论”却无法有效地把行政处罚与他类法律制裁区分开来。于是，出于满足这一主观动机的需要，狭义“惩罚论”便在不经意间走上前台。

令人遗憾的是，狭义“惩罚论”打破了法律制裁功能配置上的既有平衡，客观上导致了惩罚与补偿的二元对立，给行政处罚理论与实践带来不小纷争与困扰。伴随着行政处罚的高频运用，诸如罚无定数、罚不止禁等问题日益突出，处罚正当性倍受拷问。行政

处罚社会观感不佳，是多种因素综合作用的结果。其中，处罚功能定位失当，是造成这种尴尬境遇的重要原因之一。对行政处罚传统功能定位——“惩罚论”进行检讨，既是梳理和澄清理论歧见的需要，也是回应处罚实践、探寻处罚完善之道的逻辑起点。

一、行政处罚“惩罚论”及其类型

(一) “惩罚论”的形成

学界在研究行政处罚时，通常先从内涵上对处罚下一个定义，尔后从不同视角进一步揭示其外延上之特征。其中之一，便是功能上之特征。学者对于行政处罚功能之提炼，大多以其他行政行为作为参照，围绕其法律制裁属性加以展开。虽在内涵上并无大的不同，但在表述方式上主要有三种：制裁性^[2-3]，惩罚性^[6-10]，惩戒性^{[11](282)}。

郑玉波先生认为，“法律之制裁者，乃国家为确保法律之效力，而对于违法者，所加之恶报也。恶报对于善报而言，善报所以劝善，恶报旨在惩罚。”^{[12](77)}王利明教授在阐释侵权行为法的功能时，也指出“救济功能、预防功能、制裁或惩罚功能，基本上概括了

收稿日期：2014-11-28；修回日期：2014-12-21

基金项目：司法部国家法治与法学理论研究项目“罚款治理的困境与出路——基于公益损害补偿的视角”(12SFB5013)；中央高校基本科研业务费专项资金资助项目“行政罚款功能创新研究”(30920130132017)；江苏服务型政府建设研究基地(南京理工大学)开放基金资助项目“行政公益损害救济问题研究”(2012FWZF015)

作者简介：陈太清(1975-)，男，湖北安陆人，法学博士，南京理工大学法学系副教授，主要研究方向：行政法学；徐泽萍(1975-)，女，江苏无锡人，江苏亿城律师事务所律师，主要研究方向：法理学

侵权责任法所应当具有的规范功能”^{[13][104]}。可见，制裁其实就是惩罚。从修辞学的角度看，以惩罚性来指代制裁之特征是没有问题的；反之，以制裁性作为特定制裁形式的行政处罚之特征，似有循环定义之嫌。惩戒与惩罚仅一字之差，“惩戒”包含有通过惩罚来劝诫与预防违法的意思，而对违法的劝诫与预防乃惩罚的应有之意。惩戒将惩罚与告诫并立，有显冗赘。此外，在行政法学科之外，一些学者为了说明本部门法律制裁功能特征，也将行政处罚作为行政制裁之代表，给其贴上惩罚性的标签。^[14, 15]

由此，无论是行政法领域之内还是之外，将行政处罚功能定位为惩罚，即“惩罚论”，已成为理论界大多数学者约定俗成的表述。

（二）两种惩罚观

尽管学界对于将惩罚作为行政处罚的功能特征并无大的争议，但对此等惩罚内涵之解读却分化为两种不同的主张。

一是广义“惩罚论”，认为惩罚即不利后果的科加，以杨建顺、湛中乐教授为代表。杨建顺教授认为，“行政处罚是对违反行政法律规范尤其是违反行政管理秩序的行政相对人的人身自由、财产、名誉或者其他权益的限制或者剥夺，或者对其科以新的义务，体现了强烈的制裁性或者惩戒性。”^{[16][272]}湛中乐教授认为，行政处罚的惩罚性体现在“对违法相对方权益的限制、剥夺，或对其科以新的义务；这点使之既区别于刑事制裁、民事制裁，又区别于授益性的行政奖励行为与赋权性的行政许可行为”^{[2][228]}。二者的不同之处在于，湛中乐教授认为此种惩罚不仅用于行政行为内部区分，也可用于识别行政制裁与其他性质法律制裁。

二是狭义“惩罚论”，主张只有“超额”制裁才是惩罚，代表学者主要有胡建淼、李孝猛教授等。胡建淼教授认为，行政处罚的惩罚性在于当事人必须为其违法行为付出比补偿(或修复行为)更多的“代价”。^[17, 18]李孝猛教授认为：行政处罚的目的是为了惩罚，使相对人在一般法律义务之外承担额外的义务。^[19]二者均将责令类行为作为比较对象，强调处罚所施惩罚之“超额性”，主要分歧是一个将违法损害作为判断“超额”与否的标准，另一个则选择了原行政义务。

实际上，违法损害与原行政义务在本质上并无不同。行政主体实施行政处罚这种制裁，是因为相对人违背其依法负有的行政义务。而行政法律规范之所以将这些事项确定为行政义务，是基于对前述事项的违反将造成损害这一主观判断。简言之，违法损害是确定行政义务的原因，也是相对人不履行或怠于履行行

政义务的可能后果。由是，行政义务是一种主观设定，违法损害则系一种客观后果。

二、狭义“惩罚论”之缺失

惩罚论的提出，主要是建立在行政处罚与其他行政行为的区分上。一旦将行政处罚这一功能特征进行扩大化使用，即用以区分行政制裁与其他法律制裁，尤其是民事制裁，势必导致狭义“惩罚论”的出现，并产生广泛而深远的影响。狭义“惩罚论”的惩罚主张，恰与以“等额性”为特征之补偿相对应，不仅承袭了公私法划分的二元主义立场，而且与民法帝国关于赔偿、违约金的类型划分路径一致，具有相当的吸引力。同时，广义“惩罚论”者认为惩罚包括施加新的义务，在某种意义上部分承认了狭义“惩罚论”的主张。因此，对行政处罚功能定位的反思，关键是检讨狭义“惩罚论”。

将狭义“惩罚论”置于法律制裁体系、处罚类型与实践操作等语境下进行考量时，可发现其存在诸多难以自圆其说的缺失。

（一）违背法律制裁报应观，助长主观化积弊

法律制裁的正当性基础在于报应与预防。报应就是要将违法行为造成的损害反加诸行为人，而作为法律制裁的功利目的的预防须在报应限度内予以实现。公平报应乃法律制裁之根基，已为现代法治所接受，如民事制裁以等额补偿、刑事制裁以罪刑相适应、行政制裁以过罚相当为原则。狭义“惩罚论”，无论是以损害还是义务为标准，均与过罚相当原则抵触，构成了对公平报应观的违反。^⑤这一违反可能导致行政处罚失去限度，助长主观化积弊，进而动摇其存在的正当性根基。

（二）与“任何人不得从违法中受益”的法理冲突，无助于遏制违法

法谚云：“任何人不得从违法中受益。”“任何人”除了行为人外，理应包括受害人。因为如果受害人可通过他人违法得到更多收益，那么他可能会放纵违法，社会成本也会随之增加。^[20]在行政处罚中，政府作为受损公益之代理人受领罚没款物。而根据公共选择理论，政府也是“经济人”，同样存在利益最大化的驱动。如果罚没款物必须在价值上超出受损之公益，那么政府部门势必放纵违法，导致公益与私益更为激烈的冲突。

（三）理论预设非一般性主张，结论可信度不高

结论要可信，立论前提须可靠。狭义“惩罚论”

的形成, 在很大程度上源自行政处罚与责令类行为的比较。这一论证路径, 潜藏着责令类行为不属于行政处罚的理论预设。然责令类行为与行政处罚的关系, 无论是在立法还是学理上均存争议。不少行政法律规范^④, 就是将责令类行为作为行政处罚具体类别加以规定的。学理上, 至少有救济罚说^{[21](214-215)}、申诫罚说^{[22](119)}、行为罚说^{[23](27)}等三种主张将责令类行为界定为行政处罚的具体类型。正因为有如此之多的争议存在, 不宜将责令类行为不属于行政处罚作为一般前提。

(四) “超额”与否, 难以判断

“超额”本是一种数量判断, 其能否顺利进行取决于用于比较的两个事物是否可以量化或者是否具有同质性。狭义“惩罚论”, 无论选取违法损害, 还是第一性义务作为判断基准, 均存在操作上的困难。行政违法所致的公益损害往往是一种无形损害, 在很多情况下难以金钱计量。而且, 处罚所施加的第二性义务与公益损害、第一性义务同质的情形, 在实践中并不普遍。如此以来, “超额”与否, 难以进行有说服力的判断。

三、“惩罚”之应然内涵

如前所述, 行政处罚“惩罚论”是建立在其作为法律制裁属性基础之上的。而法律制裁除了行政制裁之外, 尚存在诸如民事制裁、刑事制裁等形式。由此, 不妨跳出行政法学科视野, 站在法律制裁体系的高度来追寻惩罚的应然内涵。

(一) 几种常见的“惩罚”见解

除行政法学科外, 对惩罚内涵有较多涉及的学科还有法理学与民法学, 它们关于惩罚的见解或者判断标准主要有以下几种。

1. 不利后果论(或称第二性义务论)

由于惩罚与法律制裁或者法律责任联系十分密切, 法理学者在研究后者时, 或多或少地会对惩罚的含义进行探讨。从总体上看, 该领域学者对惩罚(性)的诠释多持广义立场, 认为惩罚即对违反法律义务的行为人追加的一种不利后果(或者第二性义务), 刑事制裁、行政制裁与民事制裁均具有惩罚功能。^[24-27]

2. 过错归责论

该说认为如果某一法律责任包含了对行为人主观恶性的考量, 那么它就是惩罚性的。这一观点受到王泽鉴、王利明、崔建远、贝勒斯等具有相当影响的域内外学者采纳。王泽鉴教授认为, 损害赔偿的目的不

在惩罚, 因其基本上不审酌加害人的动机、目的等。^{[28](7)}换言之, 是补偿还是惩罚, 似乎取决于是否考虑行为人的主观状态。王利明教授将制裁等同于惩罚, 并认为其最核心的判断标准当为过错。^{[13](113)}崔建远教授认为: “过错责任以过错为主观要件, 故其必然具有惩罚性。”^{[29](320)}美国学者贝勒斯认为, “只要被告的责任以道义过错为基础, 那么, 使他们支付赔偿金便是对不法者实施了惩罚。”^{[30](258)}

3. 为他人行为承担或非过错归责论

曾世雄教授认为, 损害赔偿之惩罚功能, 可从下列事项获得印证: 违反私法义务往往伴随着公法制裁; 私法主体为他人行为承担责任; 不违法也无过失的危险责任。^{[31](8)}在曾教授看来, 不仅公法制裁是惩罚性的, 而且私法制裁中为他人承担责任以及严格责任也具有惩罚性。

4. 强加之不利益论

同样是曾世雄教授, 他对惩罚还有另外的判断标准, 即“盖惩罚必具两个特质: 一即非出自意愿, 二即加诸不利益。两个特质缺一不可。惩罚性之违约金, 其存在仍须契约当事人之合意。即有合意在先, 应与非出自意愿有别”。^{[31](8注释1)}

(二) 初步归纳: 惩罚与补偿对立论并非主流

从上述学说中, 我们可以发现: 在理论界占主导地位的不是狭义“惩罚论”, 而是广义“惩罚论”。法理学者基本上主张广义“惩罚论”, 民法学者持同样立场者也不在少数。但必须看到, 即便是广义论者在论证中也掺杂着一定狭义论成分。如: 高其才教授认为, 惩罚功能是法律责任的首要功能, 惩罚包括所有性质的法律责任, 却又依责任实现方式为标准将其分为惩罚性法律责任与补偿性法律责任;^{[25](172)}魏振瀛教授认为法律责任具有补偿、惩罚、预防、教育等功能的同时, 又指出民事责任侧重于补偿, 一般不具有惩罚性。^{[32](41)}至于(非)过错说、责任原因说, 虽有一定道理, 但因与本文主旨关联不大, 故在此不作评述。

(三) 惩罚含义之取舍

惩罚内涵理论歧见的形成, 主要源于参照系的选择、对待约定俗成的制裁形式分类的立场以及对于惩罚与补偿关系的认知差异。确定“惩罚”的应然含义, 需对上述三个争论焦点进行正面回应。

1. 确立惩罚内涵的立足点是特定制裁形式, 还是整个法律制裁体系?

目前有关惩罚的学说, 有的来源于个别制度, 有的则立足于整个法律制裁体系。要厘清惩罚的含义, 首先应确定适宜的参照系。笔者认为, 相对于特定制裁形式, 法律制裁体系才是一个更为合适的参照系。

其一，惩罚在理论上是一个用来揭示法律制裁功能的范畴。对惩罚含义的理解，必须从作为源头的法律制裁入手。其二，囿于学科视野，是上述主张冲突剧烈而交锋甚少的根源。虽然现有学说大多是从法律制裁视角出发阐释惩罚的，但其立足点主要还是具体的制裁类型。这样很容易导致一叶障目，不见泰山。只有跳出学科视野，回归整个法律制裁体系，方有整合和统一各种学理主张之可能。

2. 特殊语境下惩罚内涵是作为对惩罚解读的依据，还是作为其一般内涵的例外？

虽然狭义“惩罚论”不是主流学说，但是现行理论对于一些具体制度，如赔偿、违约金的分类上，切实存在着惩罚与补偿的二元对立。这些特定语境下的惩罚是作为确立惩罚一般内涵的依据还是例外，可能会产生完全不同的结果。倘作为依据，则需要改造一般惩罚理论，使二者得以兼容。否则，仅需坚持一般主张即可。实际上，惩罚性赔偿中惩罚所显现出的超额性，只是相对私益损害而言，如果将公益损害考虑在内，赔偿数额可能仍然没有超过损害总量。^⑥同样，惩罚性违约金并不一定意味着守约方获得了超额补偿，因为继续履行可能不能完全弥补守约方所受之损害。考虑到上述提法已约定俗成，没有必要去加以推翻或重构。至于由此对惩罚所作的“超额性”解读，宜作为惩罚一般理解的例外。^⑦

3. 惩罚与补偿是对立的，还是辩证统一的？

在日常生活，甚至学理研究中，人们对于惩罚与补偿关系的认知，存在着一个很大的误区：想当然地把狭义“惩罚论”所持的惩罚与补偿对立论作为一般观念加以接受。这种对立论往往将惩罚或补偿与特定的制裁形式相关联，试图将法律制裁的某一功能与特定制裁形式进行一一对应。惩罚与补偿对立的主张，由于顺应了与公私法二元划分的思维偏好，不仅在狭义“惩罚论”中体现得淋漓尽致，而且在广义“惩罚论”中也可看到它的魅影。从法律制裁体系出发，惩罚的目的就是要让行为人承担不利后果。基于社会调控的需要，任何制裁形式均应当具有惩罚性，私法制裁概莫能外。惩罚据以实现的方式众多，包括事前的预防、事中的制止与事后的补救措施，而补偿仅仅属于事后的补救措施之一种。可以说，补偿是实现惩罚的一种手段，补偿乃惩罚的下位概念。

在对行政处罚惩罚功能解读上，笔者支持广义“惩罚论”，赞同将惩罚与法律制裁联系起来理解，把惩罚界定为法律制裁的一般功能。至于在广义“惩罚论”之下，是选择否定评价论，还是选择第二性义务论，抑或不利后果论，取决于对于法律制裁本质的认识。

否定评价论将法律制裁视为从法律价值出发对某种行为所作的否定性评价，标准过于宽泛，无法揭示法律规则与道德、宗教、纪律规则等的区别。不利后果论强调法律制裁作为一种结果对行为人的不利益性，而第二性义务论则强调法律制裁与第一性义务之间的区别与联系。然不利后果论带有价值判断，由于强调结果的不利益性，大大压缩了惩罚适用空间，而且可能给惩罚的运用带来一些不必要的困扰。如违法所得因其本不属于行为人之利益，对它的剥夺很难说在价值上是不利的。此外，还有一些制裁不仅不是对当事人不利的，而且是有益的。比如，依据《治安管理处罚法》第七十二条第三项的规定，对吸食、注射毒品的行为人可处十日以上十五日以下拘留。此等拘留，可保证行为人在一定期间内远离毒品的伤害。从这种意义上说，其总体上对行为人是有利的。相反，第二性义务论则实行价值中立，包容性更强，能够涵盖更多的处罚措施，适用更多的情形。因此，行政处罚中的惩罚，诠释为施加第二性行政义务似更为妥当。

必须指出的是，行政处罚广义“惩罚论”固然可取，但对其适用范围必须加以限制，即仅限于区分具有法律制裁性质的行政处罚与其他行政行为，而不宜拓展到行政处罚与其他性质的制裁，特别是民事制裁的比较上。

四、结语

无论是从使用的广度还是深度上看，惩罚已构成一个基本的法学范畴。但惩罚却是一个被“用滥了”的概念，而且其中很多用法属于误用。狭义“惩罚论”将行政处罚之惩罚功能解读为一种“超损害性”制裁，并用以区分行政制裁与其他制裁，就属于一种典型的误用。这种误用实际上将法律制裁的惩罚功能与补偿功能对立起来，并把它们与特定的法律制裁形式联系在一起。我们不能以行政处罚具有惩罚功能为由，否认其可能具有的补偿功能。公益如同私益一样，也存在被侵犯的危险，也有救济的必要。而在诸多救济手段中，由于补偿性救济的目的在“范围上比起惩罚目的与预防目的来都要宽泛得多”^{[30][256]}。行政处罚作为公益的主要救济手段之一，其补偿功能不能也不应当缺位。

基于公私法二元划分而得出的“行政处罚是惩罚性的，而民事责任是补偿性的”认识，在很大程度上源于观察视角之不同。台湾学者黄立就指出：“损害赔偿要赔什么，并不是依处罚原则，也不依阻吓原则，

而依据‘均衡之考量’。此种考量系以受害人之利益为准则, 不以赔偿义务人之行为作基准。”^{[33][371]}由此, 可作进一步推论: 补偿是相对受害人而言的, 而惩罚则是从违法行为主体角度考量的结果。这种视角上的偏好, 是建立在个人主义基础之上私益中心的产物。

对行政处罚功能定位之省思, 有助于重新构建惩罚功能与补偿功能之间的关系。将行政处罚的惩罚功能在阐释为科加第二性行政义务后, 其可能具有的补偿功能就不会被人为地否认, 从而为发掘具有补偿功能的行政处罚手段消除观念障碍。这样一来, 不仅为透过处罚手段的优化配置推动公益法律保障水准创造了条件, 也为在行政处罚中引入相对成熟的民事制裁方法、促进行政处罚客观化提供了可能。

注释:

- ① 学界经常把功能与目的等同。参见王泽鉴:《侵权行为法》(第一册), 中国政法大学出版社2001年版, 第7页;曾世雄:《损害赔偿法原理》, 中国政法大学出版社2001年版, 第7页;[澳]彼得·凯恩:《侵权法解剖》, 汪志刚译, 北京大学出版社2010年版, 第231页。
- ② 凯尔森认为, 一个人在法律上对一定行为负责, 或者他为此承担责任, 意思就是他作相反行为时, 他应受到制裁。基于法律制裁与法律责任的紧密联系, 本文对二者不加区分, 在同等意义上使用。参见[奥]凯尔森:《法与国家的一般理论》, 沈宗灵译, 中国大百科全书出版社1996年版, 第73页。
- ③ 报应, 通俗地说就是惩罚。惩罚的正当性与伦理学基础在于公正。惩罚是一切法律责任的首要功能, 民事责任也同样执行惩罚的功能, 具有惩罚的内容。参见张骐:《中外法学》, 1999年第6期, 第28-34页。
- ④ 如《安全生产违法行为处罚办法》第5条、《著作权法》第48条、《城乡规划法》第64条等。
- ⑤ 受害人之所以能够受领此等赔偿, 主要是因其通过法律的私人实施维护了公益, 在制度安排上将本属于对公益损害赔偿的一部分以奖励的形式授予该法律实施者。对此, 笔者将另文详释。
- ⑥ 如有学者认为, 惩罚性赔偿实质上是公法私法二分体制下以私法机制执行由公法担当的惩罚与威慑功能的特殊惩罚功能。可见, 惩罚性赔偿无论是相对于公法制裁, 还是私法制裁, 均具有“例外性”。参见朱广新:《惩罚性赔偿制度的演进与适用》, 《中国社会科学》2014年第3期, 第104-124页。

参考文献:

- [1] 魏德士. 法理学[M]. 丁晓春译. 北京: 法律出版社, 2005.
- [2] 罗豪才, 湛中乐. 行政法学(第三版)[M]. 北京: 北京大学出版社, 2012: 228.
- [3] 胡锦光. 行政法专题研究(第二版)[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2006: 202.
- [4] 莫于川. 行政法学原理与案例教程[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2007: 211.
- [5] 张尚麟. 走出低谷的中国行政法学——中国行政法学综述与评价[M]. 北京: 中国政法大学出版社, 1991: 225.
- [6] 应松年. 当代中国行政法(下卷)[M]. 北京: 中国方正出版社, 2005: 1566.
- [7] 杨解君. 行政法与行政诉讼法(上)[M]. 北京: 清华大学出版社, 2009: 258.
- [8] 杨海坤, 章志远. 行政法学基本论[M]. 北京: 中国政法大学出版社, 2004: 169.
- [9] 叶必丰. 行政法与行政诉讼法(第二版)[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2007: 134.
- [10] 章剑生. 现代行政法基本理论[M]. 北京: 法律出版社, 2008: 227.
- [11] 周佑勇. 行政法原论[M]. 北京: 中国方正出版社, 2000.
- [12] 郑玉波. 法学绪论[M]. 台北: 三民书局股份有限公司, 1988.
- [13] 王利明. 侵权责任法研究(上卷)[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2010.
- [14] 王利明. 民法(第三版)[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2007: 718.
- [15] 李昌麒. 经济法学(第二版)[M]. 北京: 法律出版社, 2008: 674.
- [16] 姜明安. 行政法与行政诉讼法(第五版)[M]. 北京: 北京大学出版社、高等教育出版社, 2011.
- [17] 胡建淼. “其它行政处罚”若干问题研究[J]. 法学研究, 2005(1): 70-81.
- [18] 胡建淼, 吴恩玉. 行政主体责令承担民事责任的法律属性[J]. 中国法学, 2009(1): 77-87.
- [19] 李孝猛. 责令改正的法律属性及其适用[J]. 法学, 2005(2): 54-63.
- [20] 柳砚涛. 行政相对人违法行为的经济学分析及预防对策[J]. 理论探索, 2013(4): 107-110.
- [21] 江必新. 行政程序法概论[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 1991.
- [22] 冯军. 行政处罚法新论[M]. 北京: 中国检察出版社, 2003.
- [23] 杨小君. 行政处罚研究[M]. 北京: 法律出版社, 2002.
- [24] 沈宗灵. 法理学(第三版)[M]. 北京: 北京大学出版社, 2009: 339.
- [25] 张文显. 法理学(第三版)[M]. 北京: 高等教育出版社、北京大学出版社, 2007: 175-176.
- [26] 孙国华, 朱景文. 法理学(第三版)[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2010: 340.
- [27] 刘作翔. 法理学视野中的司法问题[M]. 上海: 上海人民出版社, 2003: 82.
- [28] 王泽鉴. 侵权行为法(第一册)[M]. 北京: 中国政法大学出版社, 2001.
- [29] 崔建远. 合同法(第二版)[M]. 北京: 北京大学出版社, 2013.
- [30] 迈克尔·D·贝勒斯. 法律的原则——一个规范的分析[M]. 张文显. 北京: 中国大百科全书出版社, 1996.
- [31] 曾世雄. 损害赔偿法原理[M]. 北京: 中国政法大学出版社, 2001.
- [32] 魏振瀛. 民法(第五版)[M]. 北京: 北京大学出版社, 高等教育出版社, 2013.
- [33] 黄立. 民法债编总论[M]. 北京: 中国政法大学出版社, 2002.

(下转第 75 页)